

МОЛОДЕЖЬ ОРЛОВЩИНЫ В ПРЕДВОЕННЫЕ ГОДЫ XX ВЕКА

Работа представлена кафедрой истории России

Орловского государственного университета.

Научный руководитель - кандидат исторических наук, профессор В. А. Ливцов

В статье показана деятельность молодежи Орловской области в предвоенные годы XX в., описан как трудовой подъем в молодежной среде, так и репрессивная политика государства по отношению к молодежи. Автором делается вывод о том, что, несмотря на репрессии, Орловская областная комсомольская организация проводила большую работу по воспитанию молодежи, опираясь на революционные, боевые и трудовые традиции.

The article depicts the activity of the young people of the Orlov region in the pre-Second World War years. The author describes both the labour enthusiasm in the youth environment and the repressive policy of the state towards the young people and comes to the conclusion that, in spite of the repressions, the Orlov regional komsomol organisation carried out a great job on training of the youth relying on revolutionary, military and labour traditions.

Противоречивый период 30-х гг. XX в. в истории Советского государства был как временем патриотического подъема, так и эпохой, связанной с репрессивной политикой.

Вскоре после XVIII съезда ВКП (б), прошедшего 10-21 марта 1939 г., по всей стране развернулось соревнование за выполнение задания третьей пятилетки. Инициативу москвичей поддержали также рабочие заводов и фабрик Орловщины. Так, на обувной фабрике имени Коминтерна комсомольцы взяли обязательство повысить производительность труда, выпускать высококачественную продукцию, бороться за снижение ее себестоимости.

Между цехами, бригадами и рабочими развернулось соревнование. Бригады Болотской, Елесиной, Пуриной, Иноземцева, Голикова и Остахова выполняли нормы на 110-125%.

С начала третьей пятилетки включались в борьбу за ее выполнение орловские железнодорожники. Они добились значительных успехов. Немало железнодорожников области за отличную работу удостоились высоких правительственных наград, получили значки «Почетный железнодорожник». Среди них были такие, которые проявили в труде образцы подлинного героизма¹.

В осенне-зимний период 1939 г. комсомольцы оказывали помощь железнодорожному транспорту. ГК и РК ВЛКСМ организовали специальные бригады для проверки готовности станций, депо, мастерских и служб к осенне-зимним перевозкам.

В целях быстрого продвижения поездов, снижения простоев вагонов под погрузкой и выгрузкой ГК и РК ВЛКСМ установили комсомольско-молодежные контрольные посты, следившие за своевременным продвижением составов, особенно с грузами I категории (руда, уголь, хлеб и т. д.)².

Комсомольские организации стремились закрепить успех соревнования предсезонных дней.

После решений XVIII съезда ВКП (б) и VIII пленума ЦК ВЛКСМ Орловская областная комсомольская организация сделала коренной поворот в сторону важнейших государственных и хозяйственных задач.

Комсомольские организации стали вникать в работу промышленности и транспорта. Повысилась активность комсомольцев в борьбе за повышение производительности труда, укрепление трудовой дисциплины и дальнейшее развитие стахановского движения³.

Перед войной в Орле было 4000 стахановцев-комсомольцев. На заводах «Красный Профинтерн» и сталелитейном «Ордженикидзеград» успешно трудилось 47 комсомольско-молодежных стахановских бригад, 48 комсомольцев-многостаночников, 83 совмещающих профессии и около 1000 стахановцев⁴.

Областная комсомольская организация содействовала отбору рабочей молодежи на важнейшие стройки третьей пятилетки. На строительство дороги Акмолинск - Карталы было направлено 400 орловских комсомольцев, в Подмосковский угольный бассейн - 604, в Запорожье и на Урал - 523. Сотни комсомольцев и несоюзной молодежи были направлены на строительство Амурстальстроя, в Севастополь и Советское Заполярье. Большое количество комсомольцев уехало на другие стройки по вербовке наркоматов. Волховской РК ВЛКСМ в 1940 г. послал на стройки более 400 юношей и девушек⁵.

Комсомольские организации провели большую работу по сбору цветного и черного металла. Елецкая организация ВЛКСМ собрала 400 т металла. Комсомольцы клинцовских предприятий собрали тысячи кг цветного металла. В Брянске и Ливнах цветного металла было собрано более 15 т⁶.

На предприятиях области молодежь в 1940 г. составила половину всего состава рабочих и специалистов. От нее зависели

успехи в выполнении плана пятилетки, повышение производительности труда. Комсомольские организации наравне с партийными и хозяйственными органами отвечали за выполнение производственных программ, снижение процента брака и себестоимости, высокое качество продукции.

Делегаты III Орловской областной конференции ВЛКСМ, проходившей 28 сентября 1940 г., справедливо требовали от отстающих организаций ответа за имеющиеся недостатки в работе промышленных предприятий: невыполнение плана, брак⁷.

Орловская комсомольская организация за годы предвоенных пятилеток вырастила тысячи мастеров высокой производительности труда. Только в Орле в 1939 г. насчитывалось 4000 ударников-комсомльцев⁸.

Годы предвоенных пятилеток были периодом бурного подъема производства на Орловщине. В 1940 г. выпуск валовой продукции промышленности в 11 раз превышал уровень 1913 г. На самых трудных участках индустриального развития стояла молодежь⁹.

Молодежь вливалась в ряды соревнующихся за выполнение производственных планов, экономию государственных средств, 114 комсомольцев Людиносского машиностроительного завода стали на стахановскую вахту в честь XVIII Всесоюзной партийной конференции.

На заводах Орла, Ливен, Брянска, Людинова, на Клинцовских фабриках передовые комсомольцы внесли десятки рационализаторских предложений, дающие государству сотни тысяч рублей экономии. По примеру сталинградцев комсомольские организации развернули на предприятиях борьбу против расточительства¹⁰.

В предвоенные годы молодежь Орловщины ударно трудились не только в промышленности, на транспорте, но и в сельском хозяйстве. Огромную роль они сыграли в развитии и укреплении колхозного строя. По призыву партии юноши и девуш-

ки пошли работать в МТС трактористами, комбайнерами, прицепщиками.

Тракторную бригаду Змиевка МТС Свердловского района возглавлял кавалер ордена Ленина член обкома ВЛКСМ Борис Клейменов. В среднем бригада за сезон 1939 г. вспахала по 952 га, при норме 350".

Весной 1939 г. обком ВКП (б) и обком ВЛКСМ в соответствии с постановлением ЦК ВЛКСМ, Наркомзема и Наркомсовхозов СССР приняли решение о подготовке в Орловской области 4 тысяч женщин-трактористок без отрыва от производства.

Более 5 тысяч девушек изъявили желание овладеть тракторным делом¹².

Согласно решениям IX Пленума ЦК ВЛКСМ комсомол Орловщины из числа женщин подготовил 1000 шоферов и 1000 медсестер без отрыва от производства¹³.

В повышении результатов работы комсомольских организаций в сельскохозяйственном производстве было принято решение ЦК ВЛКСМ о прикреплении комсомольцев-трактористов к первичным организациям МТС¹⁴.

За два года до Великой Отечественной войны осоавхимовская организация Орловской области выросла на 28 тысяч членов, и к февралю 1939 г. она насчитывала 125 тыс. человек. Отдельные организации Орловского, Волховского и других районов выросли более чем вдвое¹⁵.

На 1 января 1939 г. в Орловской области насчитывалось 15 804 человека, имеющих значки «Ворошиловский стрелок» первой ступени. Около 7500 человек сдали нормы на значок ПВХО первой ступени и 2305 человек на ПВХО второй ступени¹⁶.

В феврале 1939 г. в Орловской области работало около 500 кружков. В кружках занимались более пяти тысяч комсомольцев. Было организовано три школы инструкторов, 66 школ пулеметчиков. В лесном институте Брянска работало 8 пулеметных кружков, в них обучалось 140 студентов¹⁷.

Областная комсомольская конференция рекомендовала организовать кружки по изучению самолета, парашютного дела, готовить пулеметчиков, гранатометчиков, автомобилистов, танкистов¹⁸.

Всех готовили к тому, что случилось спустя два года. В 1941 г. 22 июня фашистская Германия напала на СССР. Молодежные отделения тоже готовились к защите Отечества. Но в это время через машину репрессий прошло уже очень много видных деятелей.

Однако одновременно с трудовым и патриотическим подъемом в стране разворачивался маховик политических репрессий. Не миновали они и молодежь.

Из 93 членов комсомола ЦК (избранных на X съезд ВЛКСМ в 1936 г.) в эти годы 72 были сняты с работы и арестованы".

Всего лишь за год из аппаратов райкомов, горкомов, обкомов комсомола «за враждебную деятельность» был исключен 561 человек, за связь с врагами народа снято 830 человек²⁰.

Сталин продуманно вел линию на превращение комсомола в свой союз. Тех, кто противился этому, относили к лагерю противника.

Кампания борьбы с «врагами народа» не миновала и Орловскую областную организацию ВЛКСМ.

В начале февраля 1937 г. на железнодорожном вокзале Орла был арестован Павел Мамченко и его жена Елизавета.

С 1932 г. Мамченко возглавлял Орловский горком комсомола, до этого работал в Воронеже, позже он возглавлял отдел культпропаганды в горкоме партии, пользовался авторитетом и доверием.

Однако с 1937 года все изменилось. Начались гонения. Мамченко много времени провел в тюрьмах. Затем без суда и следствия ему объявили, что он приговорен к расстрелу, который спустя некоторое время был заменен десятью годами лишения свободы без права переписки. Затем Мам-

ченко был отправлен в Норильский исправительно-трудовой лагерь с поражением в правах и ссылкой на поселение. Речь шла о вечной пожизненной ссылке. После XX съезда КПСС Павел Павлович Мамченко был реабилитирован.

Не обошла горькая участь и руководителей районного звена комсомола. В 1937 г. был репрессирован секретарь Комаричского райкома Почучунина, а также заместитель начальника политотдела по комсомолу Злынковского конезавода Знаменского района Андреев.

Массовые репрессии против комсомольских работников отрицательно сказались на работе с молодежью. Люди теряли веру в свои силы, веру в завтрашний день²¹.

Поиски врагов народа по указанию Сталина продолжались. Однажды в Орел пришла бумага: найти в комсомоле 100 врагов народа.

«Разоблачилась» также и партийная ячейка Никольского райкома ВЛКСМ, где было обнаружено «вражеское гнездо» в задонском педучилище.

Волны репрессий продолжали бушевать. Надо было иметь немалое мужество, чтобы в этих условиях не потерять голову и выступить в защиту человека.

Так большевик В. Д. Кострамичев на всю жизнь запомнил, как на сборе Моховского райкома ВЛКСМ его, в ту пору заведующего отделом народного образования, исключали из партии. Члены бюро, напуганные расправами, по первому слову первого секретаря подняли руки.

Потом была война. Спустя многие годы встретились в Орле ветеран В. Д. Кострамичев и ветеран Ф. В. Винокуров: на груди бывшего комсомольского секретаря красовалась Золотая Звезда Героя Советского Союза, которую Федор Васильевич получил за то, что умело руководил боем полка при прорыве обороны противника южнее Варшавы, личным примером вдохновлял воинов.

Несмотря на репрессии в предгрозовые годы, Орловская областная комсомольская организация проводила большую работу по воспитанию молодежи, опираясь на революционные, боевые и трудовые традиции. Проводились встречи молодежи с участниками революции и Гражданской войны, с теми, кто защищал Родину на озере Хасан, на реке Халхин-Гол, Карельском перешейке, участвовал в освободительном походе Красной Армии на Западную Украину и в Западную Белоруссию.

Передвойной развитие военной продукции шло по линии увеличения количества новых подводных лодок, эсминцев, торпедных катеров и сторожевых кораблей, само-

летов, береговой и зенитной артиллерии. На заводах оборонного комплекса по всей стране трудилась неустанно молодежь, в том числе и на заводах Орловщины: завод имени Медведева, Текмаш и др. Народ почувствовал себя участником великого дела. Его патриотизм приобрел новое, социалистическое содержание. Воспитание в духе учения марксизма-ленинизма всего народа проявилось со всей огромной силой в суровых испытаниях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Когда грянула Великая Отечественная война, стопятидесятитысячный отряд комсомольцев Орловщины оказался способным героически защищать каждую пять советской земли²².

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ ГАОО. Ф. 1283. Оп. 1. Д. 388. Л. 11.

² Там же. Д. 201. Л. 26.

³ Там же. Д. 174. Л. 2.

"Там же. Д. 388. Л. 10.

⁵ Там же. Л. 13.

"Там же. Л. 14.

"Там же.

⁸ Орлиное племя. С. 95.

"Заветам отцов верны. С. 16.

¹⁰ Комсомолец. 1941. 14 февраля.

"ГАОО. Ф. 1283. Оп. 1. Д. 396. Л. 14.

¹² Там же. Д. 388. Л. 27.

"Там же. Д. 201. Л. 30.

"Орловский комсомолец. 1981. 10 июня.

¹⁵ ГАОО. Ф. 1283. Оп. 1. Д. 385. Л. 19, 20.

¹⁶ Там же. Д. 391. Л. 21.

¹⁷ Там же.

¹⁸ Там же. Д. 192. Л. 98, 99.

"Там же. Д. 388. Л. 26.

²⁰ Там же. Д. 200. Л. 34.

²¹ Там же. Д. 439. Л. 117.

"Правда. 1987. 3 июня.

